
Axonometrie 1 – přednáška

Axonometrie je rovnoběžné promı́tánı́ na jednu průmětnu, přičemž k axonometrickému průmětu daného objektu přiřazujeme
ještě dalšı́ tři (pomocné) průměty - axonometrický půdorys, nárys a bokorys.
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• souřadnicový kvádr bodu A:
A . . . axonometrický průmět
A1 . . . axonometrický půdorys
A2 . . . axonometrický nárys
A3 . . . axonometrický bokorys

• A[a1, a2, a3] ⇒ xA = a1 · jx, yA = a2 · jy, zA = a3 · jz ,

• xA, yA, zA jsou tzv. redukované souřadnice bodu A.

• Pro určenı́ bodu stačı́ 2 průměty, zpravidla A,A1.

• Spojnice bodů A,A1 je tzv. ordinála.

Př.: Určete průměty bodu A[2, 4, 3] (souřadnice jsou dány
redukované).

Př.: Sestrojte zbylé průměty bodu B.
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• K určenı́ přı́mky stačı́ jejı́ dva libovolné průměty, zpravidla
použı́váme axonometrický průmět a půdorys.

• Bod ležı́cı́ na přı́mce se zobrazı́ do bodu na přı́mce v každém
průmětu.

• Průsečı́ky přı́mky s průmětnami nazýváme stopnı́ky

P . . . půdorysný stopnı́k

N . . . nárysný stopnı́k

M . . . bokorysný stopnı́k
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Speciálnı́ polohy přı́mky

Př.: Sestrojte průměty přı́mky a, která procházı́ bodem A a je
kolmá k půdorysně.

Př.: Narýsujte libovolnou přı́mku b rovnoběžnou s půdorysnou
a určete jejı́ stopnı́ky.

Vzájemná poloha dvou přı́mek
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Zobrazenı́ roviny
Rovina se zadává:

• sdruženými průměty určujı́cı́ch prvků (2 různoběžky, 2 rovnoběžky, bod + přı́mka, 3 body)

• pomocı́ stop

Speciálnı́ polohy rovin

Př.: Nakreslete přı́pad a) roviny rovnoběžné s bokorysnou a b) roviny, která je kolmá na bokorysnu (a nenı́ současně rovnoběžná s
půdorysnou ani s nárysnou).
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Přı́mka v rovině
Př.: Je dána rovina α svými stopami. Sestrojte axonometrický
průmět přı́mky a tak, aby ležela v rovině α.
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Př.: Rovina α je dána třemi body A,B,C. Sestrojte stopy ro-
viny α.
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Průsečnice rovin
Př.: Zobrazte průsečnici r rovin ϱ, σ.
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Průsečı́k přı́mky s rovinou
Př.: Sestrojte průsečı́k přı́mky a s rovinou σ danou stopami a
vyznačte viditelnost přı́mky a.
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Př.: Sestrojte průsečı́k přı́mky a s rovnoběžnı́kem ABCD. Vy-
značte viditelnost přı́mky a vzhledem k rovnoběžnı́ku.
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Řezy hranatých těles
Př.: Sestrojte řez daného šikmého hranolu rovinou σ. Hranol má spodnı́ podstavu ABCD v půdorysně.

Př.: Sestrojte řez daného pětibokého jehlanu, jehož dolnı́ podstava ležı́ v půdorysně, rovinou σ.
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Př.: Sestrojte řez daného kolmého hranolu (s dolnı́ podstavou v půdorysně) rovinou σ.

Př.: Sestrojte řez rotačnı́ho válce s podstavou v půdorysně rovinou α.
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